

苍溪县大力推进“健康细胞”工程建设 全力阻击因病致贫因病返贫



宣传健康政策

境综合治理、产业发展、医疗卫生服务一并统筹规划，整合资金，有效保障了投入。

明确任务 一个标准为指南

苍溪县组织顾问团队研究制定了健康家庭和健康村的创建标准。健康家庭标准概括为“四好五有”，即：习惯好、身体好、环境好、家风好；有健康明白人、有签约医生服务、有应急小药箱、有健康劳动力、有无公害种养殖业；健康村标准为“六好”，即：健康教育开展好、医疗卫生服务好、健康家庭创建好、环境卫生整治好、绿色产业发展好、村风民俗形成好。

摸清现状 一次调查明家底

建立了基线调查制度，通过基线调查得到两个结果，即：居民健康知识知晓率和健康行为形成率；实现三个目的，即：对家庭健康状况有个基本掌握，对家庭健康水平有个初步判断，为制定健康家庭创建规划找准重点。基线调查工作由各乡镇卫计办和卫生院组织人员进村入户，采取问卷调查和走访座谈等形式进行。调查内容主要包括：国家医保政策、公共卫生意识、疾病防治知识的知晓率，家庭卫生状况、健康管理、家庭成员生活习惯及患病情况等。通过对东青镇东林村、东升村的基线调查发现，农村居住条件普遍得到改善，生活质量明显提高，影响人民群众健康的主要是群众健康意识淡薄、饮食习惯不好。

高度重视 一个主体抓统筹

健康细胞建设是一项系统工程，涉及农村工作的方方面面，需要全盘统筹考虑。苍溪县成立了由分管副县长任组长、23个相关部门负责人为成员的工作领导小组，乡镇政府为创建实施主体，建立了县、乡镇、村组和家庭“四级共建、以乡镇为主”的创建机制，负责健康细胞建设的组织领导和实施。县政府把健康家庭和健康村创建与新农村建设、城乡环

的办法，对村民进行覆盖绿色产业、环境改造保护以及健康知识宣讲。既讲上级政策（主要包括绿色发展、环境改造保护、健康扶贫医疗救助、城乡居民医疗保险等政策），又讲健康常识（主要包括农村常见病、多发病的防治，公共卫生常识、农村常见急症救治和不良健康危害等）。大讲堂每月开展一次，每次均有授课计划、有电子课件、有听讲签到册，受到了农村的群众欢迎。

送医上门 一支团队优服务

以基本公共卫生为重点，做好做实家庭医生签约服务，变坐等患者上门为主动上门服务，组建了“1+4”健康服务团队（即：1名县级专家+乡镇卫生院临床医生、公卫人员、护士各1名和乡村医生共4人负责1个行政村）。乡村医生对居家治疗或康复的贫困患者实行每日巡诊、送药上门，每天将治疗和康复情况电话报告给乡镇卫生院签约服务医生，对贫困空巢老人或贫困单人家庭每天电话询问1次健康状况并记录在档；乡镇卫生院由医生、公卫和护理人员组成服务团队，对居家治疗或康复的贫困患者每周或每个治疗周期巡诊一次；县级医院签约服务医生对居家治疗或康复的重特大疾病贫困患者每月或每个治疗周期上门诊一次。“1+4”健康团队服务，有效实现了贫困患者的早发现、早治疗和科学治疗。

协同推进 一批活动促创建

苍溪县委县政府认真落实健康融入所有领域的理念，在健康细胞建设中，结合新农村建设实际，开展了“四改一建”行动（改厨、改厕、改水、改圈，建沼气），试点的东林村从去年以来，通过不懈努力，80%的农户实现“四改”，饮用水全部达标，卫生厕所达90%，100%实现人畜分离，新建沼气32口；开展了“环境治理”行动，大力治理农村“五乱”（柴草乱堆、粪土乱堆、垃圾乱倒、污水乱泼、禽畜乱跑），每个组建立了垃圾收集点，每个村建立了垃圾处理站，农业园区、旅游



新闻发布会现场



工作会议现场

了农村生活。

习近平总书记指出：没有全民健康，就没有全面小康。通过苍溪县对健康细胞建设局部试点的评估分析，试点村的健康人居环境有效改善、健康服务能力明显提升，农村家庭特别是贫困家庭对健康政策、健康知识的知晓率以及健康素养明显提高。实践证明，开展健康家庭和健康村创建，是阻击因病致贫因病返贫代际相传的有效抓手，也是推进全民健康的有力举措。

汪会玲 何开龙 文/图

为乡村孩子插上梦想的翅膀

——四川省内江市资中县球溪镇中心学校少年宫活动开展侧记



球溪镇中心学校文化艺术节活动现场

初中组女子单打亚军，小学组男子第三名。

四是信息技术组培养学生对计算机的感性认识，了解信息技术在日常生活中的应用，培养学生学习、使用计算机的兴趣和意识。熟悉了画图软件的界面及各菜单，能用它创作作品。通过学习，使学生了解并掌握一些学习方法和技巧，培养学生的学习积极性和自觉性。

回首过去，倍感欣慰；展望未来，信心百倍。该校将进一步以乡村少年宫学校为依托，加强学生艺术素养的培养，为乡村的孩子插上梦想的翅膀，助力他们在艺术的天空翱翔。

刘成周 文/图

不断前进的营山中学

四川省营山中学是四川省省属重点中学、首批“四川省示范性普通高中”，四川省校风示范学校、国家十二五规划教育科研重点实验基地。学校始建于1925年，是一所公立学校，解放后由四校合并，方更名为营山中学，地处营山县城内。

经过90多年的发展，目前，学校占地面积243亩，拥有净资产13170万元，现有教职工315人，教学班96个，在校学生近7300人，已成为四川省重点中学、省二级示范性普通高中、省校风示范校、省现代教育技术示范学校、省体育传统项目学校、省绿化模范单位、南充市最佳文明单位。

学校始终秉承“普德 博识”校训，大力弘扬“追求卓越”的营中精神，确立了“创建文化校园、生态校园、和谐校园、品牌校园”的办学目标，坚持“年级管理为基础，教学德育为主线，教师专业发展为依托，学科建设为重点，校产管理为保障”的基本工作思路，致力于把学校办成校风好、环境美、质量高、有特色的川东北教育品牌。

在师资队伍建设上，学校以青年

教师培养为抓手，倾力实施“1+X”导师制、“135”工程、“青蓝”工程，强力打造出一支素质精良、业务精湛、结构合理、学科配套的教师队伍，并被聘为西南大学实习基地。

在教育教学管理上，学校实行年级负责制和学科负责制，条块清晰，协调配合，责任到人，促进了办学质量和办学效益的不断提高。学校连续四年教育教学质量综合考评荣获南充市一等奖，连续六年高考本科上线人数突破千人大关，稳居全市前列。

在校园硬件建设上，学校坚持打造一流的教育教学环境，先后完成了澳门援建工程、运动场改造一期工程、圆梦馆仿古维修工程、天伟会堂新建工程、内河改造工程、校园环境综合整治工程等重大工程建设，校园环境发生了翻天覆地的变化。

2014年，以曾振宇为校长的新一届领导班子成立后，学校工作思路更加明晰，全体营中人正奋力拼搏，开拓进取，为达成“实现伟大中国梦，建设美丽新营中”的宏伟目标而努力奋斗。

何青云 龚婷婷 龚继谋

秉承“不甘落后”精神 营山小桥中学书写跨越发展新篇章

多年以来，四川南充市营山小桥中学以“不甘落后”的学校精神，负重拼搏，砥砺前行，从1995年至2010年16年的时间内，一改落后的面貌，相继创建为南充市示范高中，四川省校风示范校，四川省现代教育技术示范校。学生人数由500多人上升到3500多人，固定资产由40多万元上升到1600多万元。

营山小桥中学始建于1956年，经历了发展、衰退、振兴三个阶段。

1995年以前，学校共有14个教学班，学生近600人，教职工90余人。学校收入少，教职工福利待遇、宿舍条件极差，相当一部分中青年教师想走、想散、想改行。

对此现状，学校行政一班人认真学习邓小平理论和马列主义、毛泽东思想，统一了思想认识，提出了“承认落后，不甘落后，改变落后，争创一流”的办学思想，“不甘落后”的学校精神便应运而生了。

1995年后，全校教职工在“不甘落

后”精神的指引下，积极参与学校建设，通过“集”“垫”“引”“变”等方式，筹措了建校资金1000多万元。在短短的3年时间内，新建了校舍21500多平方米，硬化、绿化、亮化、美化校园面积达17000多平方米，构建了现代化的教育教学运用系统，办公室、教研室、学生寝室室室通的程控电话系统，可容纳400多人的多媒体教室，拥有150台计算机的微机室，设备齐全的音乐、美术室，通风型、标准型的理化生实验室，课件制作室，网管中心、打复印一体化服务中心。营山小桥中学的校容校貌，校园环境设施，实现了彻底更新。

学校管理工作，高标准、严要求；全体教职工把双休日、节假日都放在了工作上。因而教学质量逐年攀升，升学人数一次又一次地刷新着历史纪录，学校进入了良性的发展轨道，学校由弱变强，不断发展，铸就了新的辉煌！

郭海林 龚继谋

立足岗位 学习讨论 争抓落实

——四川营山县化育初级中学校“大学习、大讨论、大调研”活动小记

自今年开学以来，南充市营山县化育初级中学校统一思想、认真学习、开展讨论，作为“大学习、大讨论、大调研”活动的主题，并与教学工作结合起来，将活动做得有声有色。

春季开学来，学校党总支召开专题工作会议，制定了《化育中学开展“大学习、大讨论、大调研”活动实施方案》，成立了以党总支书记为组长，分管副校长为副组长，学校中层干部、教研组长为成员的领导小组。5月18日，学校在学术厅召开了“大学习、大讨论、大调研”动员会，统一了思想。

5月至6月，集中学习习近平新时代中国特色社会主义思想“四川篇”、习近平总书记关于新时代治蜀兴川十个方面的重要论述和对四川工作的重要指示等；8月至9月，集中学习省委十一届三次全会、市委六届八次全会、县委十三届四次全会精神。期间安排所有教职工自主学习了四川省委书记彭清华在全省市厅级领导

导干部读书班上的主题报告和结业式上的讲话，南充市委书记宋朝华在全市县处级领导干部读书班上的主题报告和结业式上的讲话；全体教职工撰写了学习体会。

6月至7月，全校教职工围绕“营山教育九项”开展了两次大讨论。集中讨论分教研组进行，每位教师事先写好发言提纲。学校班子成员深入教研组，广泛听取教职工意见建议。通过开展大讨论，全体教职工明白了营山教育发展差距，自我审视学校发展态势。

秋季开学后，学校党总支按照“大调研”工作要求，结合该校实际，确立了“强化学校安全工作”和“加强教师队伍建设”两个调研课题。期间，学校班子多次开会研究讨论调研课题，各部门和分管领导一道分析该校在安全管理和服务队伍建设方面的现状、问题，确定调研方向，制定解决问题的办法措施，最终形成了较高质量的调研报告。

罗春民 龚继谋

一是经典阅读活动中，孩子们认真做好读书笔记，在阅读中积累，交流阅读感受，提高了对文本的感悟，学习了中华文化的点滴。通过阅读，学生作文水平大幅度提高，2012年到今，全校学生50余人在各级作文竞赛中获奖。

二是书画组是学校少年宫开展的有特色的项目，每学期学校都组织关工委的老艺术家们到学校对书画就技能技巧方面给学生指导，并积极报送学生书画作品参加市县评比，取得了很多的成绩：

三是乒乓球组以培养兴趣为主，加强个体各方面的身体素质练习，强化自己优势项目的练习，并加强弹跳、力量的练习。参加县乒乓球赛取得了好的成绩。小学、初中男女团体均进入了前八，

让人心欣慰的是运